TRUONG THCS LONG TOAN
PE CUONG ON TAP HQC Ki IT
MON TOAN 9. NAM HOQC 2022 - 2023
A. CAC KIEN THUC TRONG TAM
1. H¢ phuwong trinh béc nhat hai 4n
- Giai h¢ hai phuong trinh bac nhét hai 4n dang don gian.
- Cac bai toan van dung lién quan dén hé phuong trinh.
2. Ham sb y = ax? (a#0) - Phwong trinh bic hai mét 4n

- Xac dinh tinh bién thién ctia ham s y = ax? (a # 0); xac dinh ham sé khi biét toa do
diém thudc do6 thi cua no.

- V& @6 thi ham sb y = ax? (a0).
- Bai tap van dung h¢ thuc Vi-€t, cong thirc nghiém ctia phuong trinh bac 2.
- Giai phuong trinh quy vé phuong trinh bac hai.
- Giai bai toan bang cach 1ap phuong trinh bac 2.
- Bai toén lién hé thyc té
3. Goc voi duong tron
- Chitng minh tir giac noi tiép
- Van dung tinh chat cac loai goc c6 lién quan dén dudng tron, cac kién thirc vé tir giac
ndi tiép dé ching minh cac dac tinh hinh hoc.

- Tinh d¢ dai duong tron, cung tron, di¢n tich hinh tron, hinh quat tron va mé rong cho
cac hinh phang khac.

- Van dyng cac kién thirc vé gbc va duong tron, tr gidc ndi tiép dé 1am bai tap van dung
cao.
B. CAC PE THAM KHAO
PE 1
Bai 1 (3.0 diém).
Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:
x—-2y=3
1) x> =10x—24 =0 2) x'—4x*—5=0 3 7
3x+2y=1

Bai 2 (1.5 diém).
1) V& d6 thi ham sb y = %xz (P).

2) Xéc dinh gié tri cia m dé dudng thang y = x+m cét Parabol (P) tai 2 diém phén biét.



Bai 3 (1.5 diém).

Mot nhom hoc sinh tham gia lao dong trong 30 cdy xanh trong khudn vién truong. Dén
budi lao dong c6 2 ban dugc gido vién chi nhi¢m dicu di lam viéc khac, do d6 moi ban con lai
phai trong thém 4 cay nita. Hoi lic dau nhdém cé bao nhiéu hoc sinh.

Bai 4 (3.5 diém).

T mot diém A & ngoai dudng tron tim O v& hai tiép tuyén AB, AC (B, C la tiép diém)
va cat tuyén AMN (khong di qua O) véi duong tron.

1) Chirng minh t&r gidic ABOC ndi tiép.
2) Chirng minh AB* = AM.AN

3) Goi H 1a giao diém ctia OA va BC, tir O v& OI L MN cit BC tai K. Chtirng minh AOMK
vuong.

Bai 5 (0.5 diém).
Cho phuong trinh: x° — (m + l)x +m—3=0 (m la tham sb). Ching minh rang véi moi
gia tri cta tham s6 m , phuong trinh da cho ludn c6 hai nghiém phan biét X, ,Xx,. Tim gia tri nho
1 N 1
2 2°
()c1 - 1) (x2 - 1)

nhéat ctia biéu thie T =

Bai 1 (3.0 diém).

Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:

) _ 4 w2 _ x+y=5
a)3x*—T7x+2=0 b)x*-5x+4=0 c>{2x—y=4

Bai 2 (1.5 diém).

a) V& do thi ham sb y = Zx? (P)

b) Tim m dé duong thang (d): y = 2x + m tiép xtc véi (P). Tim toa do tiép diém.
Bai 3 (1.5 diém).

Mot xe khach va mdt xe du lich khéi hanh dong thoi tir A dén B. Biét van toc ciia xe du
li,ch 16n hczn van th cua xe khach 1a 20km/h. Do d6 n6 dén B trudc xe khach 50 phut. Tinh van
toc cia moi xe, biét quang duong AB dai 100km.

Bai 4 (3.5 diém).

Cho dudng tron (O; R) va day AB ¢6 dinh (AB< 2R). Tir diém C bat ki trén tia d6i cua tia

AB, ké tiép tuyén CD v61 dudng tron (D thudc cung 16n AB). Goi I 1a trung diém cua day AB.



3

Tia DI cit duong tron (O) tai diém tht hai K. Ké duong thing KE song song AB (E thudc (0)).
Chting minh rang:

a) Ta giac CDOI ndi tiép.

b) CD? = CA.CB

¢) CE 1a tiép tuyén cta duong tron (O).
Bai 5 (0.5 diém).

Cho phuong trinh: x2 — (m + 5)x + 3m + 6 = 0 (m 1a tham sd)

a) Ching minh phuong trinh luén cé nghiém véi moi m.

b) Timm dé phuong trinh c6 hai nghiém xi, x> 1a d6 dai hai canh goéc vuong ctia mot tam
gidc c6 do dai canh huyén bang 5.

DE 3
Bai 1 (3.0 diém): Giai hé phuong trinh va cac phuong trinh sau:
a) {2"”:15 b) x> —9x+18=0 c)x* +5x*—6=0
X—y=

Bai 2 (1.5 diém):
1 . .
Cho parabol (P): y = sz va duong thang (d): y = 2x + m (m 1a tham sd)

a) V¢ parabol (P).

b) Tim tat c4 gid tri cia m dé (d) va (P) khong c6 diém chung.
Bai 3 (1.5 diém)

Theo ké hoach, mot t6 cong nhan du dinh phai may 120 kién khau trang « dé phuc vu cong
tac phong chong Covid -19. Nhung khi thyuc hién, nho cai tién k¥ thuat nén moi ngay t6 da lam
thém 5 kién so voi du dinh. Do do, t6 da hoan thanh cong viéc som hon dy dinh 2 ngay. Hoi
theo ke hoach moi ngay to phai lam bao nhiéu kién khau trang?

Bai 4 (3.5 diém)

Cho dudng tron (O). Tir mot c’[iém M nam ngoai dudng tron (0), ké hai tiép tuyén MA va
MB cua duong tron (A, B la cac tiép dieém). Ké duong kinh BE cua duong tron (O). Goi F la
giao diém thur hai cua duong thang ME va duong tron (O). Buong thang AF cat MO tai N. Goi
H 1a giao diém cua MO va AB.

a) Chirng minh ttr giac MAOB ni tiép.

b) Ching minh duong thang AE song song v6i duong thang MO.

¢) Chirng minh: MN?= NF. NA.

d) Ching minh: MN = NH.
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Bai 5 (0.5 diém): Cho phuong trinh: x> —4x+m—5=0 (m la tham sb). Tim gi4 tri cia m dé
phuong trinh ¢6 hai nghiém phéan biét x,,x, thoa man (x, —1) (x22 —3x, +m— 6) =-3

DE 4
Bai 1 (3,0 diém). Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:
x=3y=2
1) 2x* =5x+2=0 2) x*+3x*=4=0 3) '
2x+3y=1

Bai 2 (1,5 diém).

Cho Parabol (P):y =2x" va dudng thang (d):y=-2x+m (v6i m 1a tham sb).

1) V& Parabol (P).

2) Tim tAt ca gi tri ctia tham s6 m d€ (d)cat (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d¢
x,, x, théaman x, +x, —2xx, =1.

Bai 3 (1,5 dlem) Mot nguoi di xe may tir dia diém A dén dia diém B trén quing duong 100
km. Khi tir B vé€ A ngudi d6 da giam van toc 10 km/h so v6i liic di nén thoi gian luc vé nhiéu
hon thoi gian lac di 1a 30 phit. Tinh van tc ctia ngudi d6 luc di.

Bai 4 (3,5 diém):

Tu diém M nam bén ngoai dudng tron (0), ké hai tiép tuyén MA,MB cua (O) (A4,B la
hai tiép diém). Mot dudng thang qua M va khong di qua O cat (0) tai hai diém C,D (C nim
gitta M,D va A thudc cung nho CD).

1) Chimg minh t&r gid\c AMBO noi tiép.

2) Ching minh MA*> = MC.MD.

3) Goi I 1a giao diém cua 4B va MO. Ching minh t& giac CDOI ndi tiép.

Bai 5 (0,5 diém): Cho phuong trinh: 2x° + 2mx +m’ —2=0 (m 1a tham sd).

1) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét X5 X,.

2) Tim gia tri 16n nhét cta biéu thirc 4 =|2x,x, + x, +x, — 4| :

DE 5
Bai 1 (3.0 diém).
Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:

3x—y=3
1) ¥ =5x+6=0 2) x' —4x> +4=0 3){ Y
x+2y=17



Bai 2 (1.5 diém).
1) V& @6 thi ham sb y = %x2 (P).

2) X4c dinh gié tri cia m dé dudng thang y = 3x —m tiép xuc Parabol (P). Tim toa do
tiép diém.
Bai 3 (1.5 diém).

Mot xuong my nghé du dinh san xuat thii cong mot 16 hang gdm 300 cai gid tre. Trude
khi tién hanh, xuéng dugc b6 sung thém 5 céng nhan, nén s gio tre phai lam ciia moi nguoi
giam 3 cai so vdi du dinh. Hoi luc dy dinh, xuong c6 bao nhiéu cong nhan? Biét rang nang suat
lam viéc cia mo1 ngudi 1a nhu nhau.

Bai 4 (3.5 diém).

Cho duong tron (O) va duong thang (d) khong giao nhau voi duong tron (O). Goi A la
hinh chiéu vudng goc ctia O trén dudng thang (d). Buong thang di qua A (khong di qua O) cat
duong tron (O) tai B va C (B nam giita A, C). Tiép tuyen tai B va C ctua duong tron (O) cat

duong thang (d) lan luot tai D va E. Puong thang BD cat OA, CE lan lugt & F va M, OE cit
AC & N. Chiirng minh:

1) Tt giac AOCE ndi tiép.

2) AB.EN = AF.EC.

3) A 1a trung diém cua DE.
Bai 5 (0.5 diém).

Cho phuong trinh: x* — (m + l)x —3=0 (m 1a tham sb). Chirng minh rang véi moi gia
tri cua tham s6 m, phuong trinh da cho lu6n c6 hai nghiém phan biét x,,x,. Tim gia tri nho

X N « , 2 2
nhat cua biéu thuc 4= x" + x,

DE 6
Bai 1 (3 diém): Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh:
2x+y=1
a) 2> +3x—14=0 b) 4x*—5x2—9=0 )Y
3x-2y=12

Bai 2 (1,5 diém). Cho parabol (P): y = %xz va duong thiang (D): y =mx—2

a) Ve (P)

b) Tim céc gia tri ciia m dé duong thang (D) cit Parabol (P) tai 1 diém duy nhat
Bai 3 (1.5 diém). Mot tam bia hinh chi nhat c6 dién tich bang 630 cm?® . Néu cat giam chiéu dai
ctia tAm bia 9cm thi phan con lai cta tAm bia tré thanh hinh vuéng. Tinh céc kich thude lac dau
clia tim bia.
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Bai 4 (3,5 diém) Cho nira duong tron (O) dudng kinh AB. Trén tia dbi cua tia AB lay diém C.
V& cét tuyén CEF (E nim giita C va F). Goi G 1a giao diém cua BE va AF. V& GH vuéng goc
vo1 AB tai H.

a) Ching minh tir giac BFGH noi tiép dudng tron.
b) Ké tiép tuyén CD véi ntra dudng tron (O) (D e (0)). Ching minh CD? = CE. CF
¢) Chimg minh D, G, H thang hang.

Bai 5 (0,5 diém) Cho phuong trinh: (m—2)x* —2mx+1=0. Tim m dé phuong trinh c6 hai

nghiém x,,x, thoa man (1+2x,)(1+2x,)=-1.

PE 7
Bai 1 (3.0 diém): Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh:
4x —y=-1
a)3x2—dx —4=0 b)4x* —8x2 —5=0 c){X Y
2x+3y=-4

Bai 2 (1.5 diém): Cho ham sé: y= %xz c6 dd thi 1a (P) vaham s y =x + 3 ¢6 db thi 1a (D)

a) Ve (P)

b) Tim toa d6 giao diém cua (P) va (D) (néu co).
Bai 3 (0.5 diém): Cho phuong trinh x2 — (3m — 2)x — 3m = 0.

a) Chung té phuong trinh Iudn c6 2 nghiém phan bi¢t Vm e R

b) Goi x1 va x> 13 hai nghiém ctia phuong trinh. Tim m dé A =x’x, +x’x, dat gi tri 16n
nhat.
Bai 4 (1.5 diém):

Mot hoc sinh dén nha sach mua 18 cay viét gom hai loai: viét xanh va viét do. Biét gia
mdi cdy viét xanh 13 7500 dong, mdi cay viét do co gia 9000 ddng va hoc sinh nay phai tra hét
150000 ddng. Hoi hoc sinh ndy mua bao nhiéu cay viét xanh, bao nhiéu cay viét d6?

Bai 5. (3,5 diém)

Cho duong tron tm O duong kinh AB. Trén duong tron (O) lay diém C (C khéc A va B,
CA > CB). Cac tiép tuyén cua duong tron (O) tai A, tai C cat nhau tai D, ké CH L AB, DO cat
ACtai E.

a) Chung minh tir giac ADCO ndi tiép.
b) Pudng thing CD cit AB tai F. Ching minh: 2 BCF + CFB=90".
¢) BD cit CH tai M. Ching minh EM // AB.




PE 8
Bai 1 (3.0 diém).

Gidi cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:

2 _ 4 _Qu2 _ _ x —4y
a) x*—8x+15=0 b) x*—9x“—-10=0 ){3x+4y—7

Bai 2 (1.5 diém).

a) V& do thi ham sb y = ~x2 (P).

b) Xéc dinh gia tri cia m dé duong thang y = x + 2m tiép xuc vdi Parabol (P).
Bai 3 (1.5 diém).

Mot ca n6 chay xuoi dong trén mdt khiic song dai 132km, sau d6 chay ngugc dong 104km
trén khuc song do. Tinh van toc cua ca nd khi nudce yén ldng, bi€t rang van toc ciia dong nudc
la 4km/h va thoi gian ca né chay xuo6i dong it hon thoi gian chay nguoc dong la 1 gio.

Bai 4 (3.5 diem). Cho duong tron (0), ddy BC c¢o dinh. Trén cung 16n BC cta (O), lay diem A
(A # B,A # (). Hai tiep tuyén qua B va C cua (O) cat nhau tai E.

a) Ching minh ti giac BOCE noi tiép.
b) AE cit (O) tai diém thr hai 1a D (D # A). Ching minh EB? = ED.EA.

¢) Goi F 1a trung diém cua AD. Pudng thang qua D va song song véi EC cit BC tai G.
Chung minh FG song song vdi AC.

Bai 5 (0.5 diém).
Cho phuong trinh x? —2(m+ 2)x- 2m —5 = 0 (véi x [a 4n)
Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét x,, x, thoa man |x;| + |x,| = 2

DE 9
Bai 1 (3.0 diém). Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:
+2y=—4
1) x*~7x +12=0 2) x*-5x"+6=0 3) {x 4
2x—y=17

Bai 2 (1.5 diém). Cho ham sb y = x2¢6 d6 thi 1 (P) va ham s6 y = mx + 2 ¢6 d6 thi 1 (D)

a) Vé (P).

b) Tim m dé (D) tiép xtic véi (P).

Bai 3 (1.5 diém).

Mot doi xe tai dy dinh chuyen 105 tan gao tu kho du trir Quoc gia vé ctru trg dong bao bi
bio 1&, voi diéu kién mdi xe déu chuyén sd tan gao nhu nhau. Dén khi van chuyen c6 hai xe
duoc §1eu d(_)pg lam cqng Viéc khaq vi vy mdi xe phai chuyen thém sau tin nita m&i hét sb
gao can chuyén. Hdi so xe tai ban dau cua doi 1a bao nhiéu xe?



Bai 4 (3.5 diém).

Cho ntra duong tron (O) c6 duong kinh 4B =2R. CD la day cung thay d6i ciia nira dudng
tron sao cho CD = R va C thu¢c cung AD (C khac 4 va D khac B). AD cat BC tai H; hai duong
thang AC va BD cat nhau tai F.

1) Chirmg minh t&r giac CFDH ndi tiép.

2) Chtrng minh CF. CA = CH. CB.

3) Goi / 1a trung diém ctua HF. Chirg minh tia OI 1 tia phan giac cta goc COD.

4) Chirng minh diém / thuéc mot dudng tron ¢ dinh khi CD thay d6i.
Bai 5 (0.5 diém). Cho phuong trinh x* —x +m’ = 0. Goi X,, X,la hai nghiém duong phén biét
3 N 4

3 .
X +X2 XXy

ctia phuong trinh trén. Tim gia tri nho nhat cta biéu thirc: A =

DE 10
Bai 1 (3.0 diém). Giai cac phuong trinh va hé phuong trinh sau:
x—=2y=35
1)3x>-7x+2=0 2)x*-5x+4=0 3)
3x+y=38

Bai 2 (1.5 diém).

1) V& d6 thi ham s6 y = x* (P) vay = -x + 2 (D) trén cing mdt mit phang toa do.

2) Tim toa d6 giao diém cua (P) va (D) bang phép tinh.
Bai 3 (1.5 diém). Mot nguoi di xe mdy tir A dén B v6i quang duong AB dai 90km. Khi dén B,
nguol do nghi lai 30 phit r61 quay vé A. Tinh van téc xe may lic di, bi€t rang lic v€ van toc
nhanh hon luc di 1a 9km/h va thoi gian tong cong ngudi do di mat 5 gio.
Bai 4 (3.5 diém).

Cho ntra dudng tron (O) dudng kinh AB. Piém M nam trén ntra duong tron (M # A; B).
Tiép tuyén tai M cit tiép tuyén tai A va B cta dudng tron (O) 1an luot tai C va D.

a) Chtrng minh rang: t giac ACMO noi tiép.
b) Chimg minh ring: CAM = ODM .
¢) Goi P la giao di€ém CD va AB. Chimg minh: PA.PO = PC.PM
d) Goi E la giao diém cua AM va BD; F 1a giao diém cua AC va BM.
Chung minh: E; F; P thang hang.
Bai 5 (0.5 diém).
Cho phuong trinh: 2x* + 2(m+1)x+m” +4m +3 =0 (m 1a tham sd). Goi x,,X, 1a cac

nghi¢m cua phuong trinh. Tim gi4 trj 16n nhit cta biéu thic 4 = |x1x2 —2x, — 2x2|






